

# 贵州省农业农村厅文件

黔农提复字〔2020〕78号

签发人：杨昌鹏

## 省农业农村厅关于省政协十二届三次会议 第4068号提案的答复

民建贵州省委员会：

你委提出的《关于巩固脱贫攻坚成果 推动乡村振兴的建议》收悉。感谢您对我省脱贫攻坚和乡村振兴工作的关心和支持。现就提案提出的有关建议答复如下：

近年来，省委、省政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，按照党的十九大确定的目标任务，举全省之力决战决胜脱贫攻坚，启动实施乡村振兴，取得了乡村振兴战略体制机制基本建立、农村基础设施建设短板逐步补齐、易地搬迁群众安居乐业、乡风文明大幅提升的良好局面。

### 一、关于“规划先行全面启动乡村振兴，通过实施乡村振兴

## **巩固脱贫攻坚成果。”建议的答复**

近年来，省委、省政府从强化顶层设计入手，相继出台了《中共贵州省委贵州省人民政府关于坚持农业农村优先发展做好“三农”工作的实施意见》《中共贵州省委贵州省人民政府关于乡村振兴战略的实施意见》《贵州省乡村振兴战略规划》《贵州省市县党委和政府推进乡村振兴战略的实绩考核暂行办法》等一系列政策文件，初步形成了推进实施乡村振兴战略政策框架的“四梁八柱”。各市（州）围绕国家和省级乡村振兴战略规划编制了乡村振兴规划，个别地方还分别制定出台了产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴等具体实施意见，有力有序推进乡村振兴战略的各项工作落地落实。

## **二、关于“继续补齐基础设施短板，因地制宜加快农业产业发展。”建议的答复**

为加快解决农村水电路气讯等公共基础设施建设“最后一公里”的问题，省委省、政府对标全面建成小康社会目标指标，出台了《中共贵州省委贵州省人民政府关于抓好“三农”领域重点工作确保如期全面实现小康的实施意见》（黔党发〔2020〕1号）文件，加快补齐农村水电路、生态环境、教育、医疗卫生、公共文化服务、社会保障能力等农村基础设施和公共服务短板。截至目前，全面建成7.87万公里农村“组组通”硬化路，基本解决288.24万农村人口饮水安全问题，基本完成农村危房改造、老旧住房透风漏雨和人畜混居整治任务。2019年10月，省人民政府办公厅出台了《关于印发贵州省“十百千”乡村振兴示范工程实施方案（2019—2021年）的通知》（黔府办发〔2019〕22号）文件，要求示范县、示范乡镇和示范村要围绕高速公路沿

线带、特色产业聚集区和坝区，重点发展 12 个特色优势产业，并由 12 个省领导领衔推进，重点抓好技术服务、资金筹措和产销对接等工作，建设一批产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴示范县、示范乡镇和示范村。

### 三、关于“进一步加大对农村教育卫生事业关注度”建议的答复

一是农村教育实现均衡发展。通过教育资金和项目持续向贫困地区特别是深度贫困地区聚焦倾斜，农村学前教育实现全省所有乡镇公办幼儿园全覆盖，农村寄宿制学校基本满足学生在校寄宿生活需求。以实施“特岗计划”“国培计划”为抓手，进一步创新教师编制管理，积极推进教职工编制统筹配置和跨区域调整，逐步解决全省农村学校教师结构不合理，结构性、学科性、区域性缺编等问题。二是农村医疗卫生共同体初步建立。省卫生健康委先后组织全系统 6118 名干部深入 88 个县（市、区、特区）和 7 个新区（开发区）的乡村两级，全面深入摸问题、找症结、开药方。针对发现的问题，省卫生健康委同省扶贫办等 7 部门印发了《贵州省解决贫困人口基本医疗有保障突出问题工作方案》，提出了构建县域医疗卫生服务共同体和实施全科医生特设岗位计划等措施。截止目前，乡镇卫生院远程医疗全覆盖，村卫生室远程医疗试点开展，县乡村三级医疗机构建设、人员和能力均达到国家“基本医疗有保障工作标准”，县乡村的机构及人员“空白点”全部消除，村卫生室均按国家医疗机构基本标准配备了诊查床、出诊箱、污物桶、资料柜、健康宣传版等相关设备及与开展的诊疗科目相应的其他设备。

### 四、关于“正确面对异地扶贫搬迁的客观问题，引导搬迁群

## 众真正落地生根。”建议的答复

一是分类做好易地扶贫搬迁群众旧宅拆除的相关工作。按照《中华人民共和国土地管理法》和国家发改委等13个部委印发的《关于印发〈新时期易地扶贫搬迁工作百分百答〉的通知》等法律文件规定和要求：农村村民一户只能拥有一处宅基地、占新必须腾旧的规定，搬迁群众迁入新居后，原有住房应予拆除，收回土地使用权并对宅基地进行复垦或生态恢复。2017年，省易地扶贫搬迁指挥部下发了《关于印发贵州省易地扶贫搬迁政策实施过程中有关问题处理意见的通知》文件，提出对“凡纳入中国传统村落保护名录的自然村寨、国家民委和贵州省命名的少数民族特色村寨，或其他具有保护价值或旅游开发价值的村落，由县级人民政府认定后，可不拆除”，对“几户共同居住但未整体搬迁的，拆除搬迁户旧房会影响其他未搬迁户安全居住的，可以不拆除搬迁户旧房，同时搬迁户也不得享受旧房拆除奖励”。《新时期易地扶贫搬迁百问百答》明确：列入国家乡村旅游扶贫重点村名录的旧房可不拆除，按规定保留的腾退旧房应归村集体所有，在满足规划和用途管制等前提下，可通过自营、出租、入股、联营等方式开发利用。取得的收益，由村集体统一分配。二是全力做好做好“三块地”的开发利用。近年来，省委、省政府相继出台了《中共贵州省委贵州省人民政府关于精准实施易地扶贫搬迁的若干政策意见》《中共贵州省委贵州省人民政府关于加强和完善易地扶贫搬迁后续工作的意见》等文件，提出把盘活“三块地”工作纳入“五个体系”内容。2020年4月15日，省生态移民局会同省自然资源厅等单位联合印发《关于进一步做好易地扶贫搬迁“三块地”资源盘活利用工作的

通知》，提出进一步盘活易地扶贫搬迁“三块地”，拓宽搬迁群众增收渠道，保障搬迁群众合法权益，提升易地扶贫搬迁工作成效”等工作要求，强调要积极争取资金、项目支持，协调整合农业、林业、财政、扶贫等部门资源，通过项目、资金等帮扶措施，引导和鼓励龙头企业、平台公司、专业合作社、种植大户等各类经营主体，积极参与迁出地“三块地”资源开发利用。三是全力做好易地扶贫搬迁群众的服务工作。2020年4月30日，省政府办公厅印发了《关于进一步加强易地扶贫搬迁群众就业增收工作的指导意见》，明确从培训、就业、财政、金融、税收、等17个方面给予政策扶持。下一步，省生态移民局等相关部门将督促全省安置点因地制宜谋划产业、布局扶贫车间，全面消除“零就业家庭”，千方百计提升搬迁劳动力稳定就业率。

## 五、关于“组建文化宣讲队伍，进一步推动乡风文明建设。加强农村文化平台建设促进乡风文明。”建议的答复

为将乡风文明抓具体抓深入，省委农办牵头起草了《贵州省关于进一步推进移风易俗建设文明乡风的实施方案》政策文件，主要内容包括加强农村思想道德建设、推进优秀传统文化传承发展、提升青年婚介服务能力、规范农村婚丧宴席举办方式等12条，通过未来5年的具体抓，逐步形成乡风文明新风尚。在农村公共文化服务方面，省文化和旅游厅等相关部门还将重点做好以下几个方面的工作。一是加大乡村公共文化服务阵地建设。加强投入保障、政策保障和机制保障，坚持一院多能、一室多用，整合基层宣传文化、党员教育、科学普及等设施，推进乡、村两级文化服务设施建设，2020年基本实现全省基层综合性文化服务中心全覆盖。二是丰富群众性文化活动。

持续深入开展“深入生活、扎根人民”主题实践活动、高雅艺术进校园、社区、乡村等活动，省直文艺院团深入基层采风创作。广泛开展“我们的中国梦”——文化进万家·多彩贵州百姓大舞台等活动，把丰盛的文化大餐送到乡村、送进社区，发挥文军扶贫重要作用，为脱贫攻坚凝聚精神力量。三是壮大乡村文化人才队伍。充分利用“三区”人才支持计划文化工作者专项支持贫困地区文艺人才培养，加强基层宣传文化队伍建设。发展壮大文化志愿者队伍，增强乡村文化自我发展能力。



(附注：此件公开发布)

(联系人：张金；联系电话：0851-85864803 18744889816)

---

抄送：省人民政府办公厅，省政协提案委员会。

省文化和旅游厅，省自然资源厅，省卫生健康委，省生态移民局，  
省教育厅。

---

贵州省农业农村厅办公室

2020年6月17日印发

共印8份